Kozépszintii kémia irasbeli feladatlap

I. feladat (elérhet6: 16 pont)
Esettanulmany

CSOMAGOLOANYAGOK

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, majd a szoveg alapjan — és kémiai ismeretei
alapjan — valaszoljon a kérdésekre!

A fogyasztoi tarsadalomban évtizedek Ota nagy szerepe van a csomagoldanyagoknak. A
rendszervaltas el6tt, az 1960-as években a termékek kis valasztéka, a termelok, illetve a
kereskedelem versenyhelyzetének hianya, a termékek fix ara nem tette sziikségessé a fejlett
csomagoldanyag-gyartas kialakuldsat. Sok helyen a csomagolas legegyszerlibb modjat
valasztottak: jsagpapirba tekerték az eladott terméket.

A gazdasagi verseny kialakulasa hazankban is egyre erdsebben hatott a csomagoloanyag-
iparra. A vasarlas mindennapiva valdsaval sziikség volt a lehetd legolcsobban eldallithato,
konnyen kezelhetd csomagoldanyagokra. A papirbol késziilt dobozok, zacskok mellett egyre
inkabb elterjedtek a nagy mennyiségben gyarthatd, az arué¢hoz képest elhanyagolhat6 tomegii
miuanyag zacskok, foliak.

A szintetikus mlianyag eldnyds tulajdonsdga, hogy hasznélat el6tt gyakorlatilag korlatlan
ideig raktarozhatd, semmilyen kartevé nem teszi tonkre. A szintetikus milanyag széles kort
elterjedésével ugyanakkor egyre nagyobb gondot kezdett okozni a hasznalt
csomagoloanyagbdl képzodott hulladék kezelése. A szintetikus miianyag — a kozonséges
papirral ellentétben — nem bomlik le a természetben. A szemétégetokben a milanyag
hulladékbol kiilonféle mérgez6 anyagok, példaul rakkeltd benzolszarmazékok szabadulnak
fel. A hulladék égése kozben egyes miianyagokbdl (pl. a PVC-bdl) a savas es6t okozd gazok
keriilnek a 1égkorbe.

Egyes orszagokban — példaul Norvégidban — mar évtizedekkel ezeldtt felmérték a miianyag
ilyen mértékii elterjedésének veszélyét. Mikozben Németorszagban, Franciaorszagban az
¢lelmiszerboltok a milanyag csomagoloanyagok tomegét hasznaltak, Norvégiaban az 1980-as
években is a hagyomanyos papirzacskoba csomagoltak a legtobb élelmiszert.

Ma a hasznalt mlianyagot (s6t a hasznalt papirt) is egyre nagyobb mértékben igyekeznek
Ujrahasznositani. A milanyag csomagoldéanyagok nagy része ilyen un. reciklizalt miianyag.

1. A természetben jarva valaki egy papirzacskot, masvalaki egy polietilén tasakot talal.

Melyik jelent nagyobb kornyezetszennyezést?

Mi a papir természetes alapanyaga? Adja meg az 6sszegképletét!

Adja meg a PVC monomerjének szerkezetét és nevét!

Milyen gondokat okoz a szintetikus miianyag hulladék elégetése?

Milyen kornyezeti szennyezddést okozhat a nagy tomegli miianyag elégetése akkor is, ha

csak szén- és hidrogénatombdl all, és teljes mennyiségében tokéletesen elég?

6. Szamitsa ki, hogy 100 kg tiszta (adalékanyagoktol mentes) PVC elégetésekor képzddod
gaz hany kobméter 4,00-es pH-ju savas esoben lenne jelen? (Tételezziik fel, hogy a PVC
Osszes klortartalma hidrogén-kloridda alakul az égetés kozben, és az es6 savassagat csak
ez okozza.)
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I1. feladat (elérhetd: 13 pont)
Elemzo feladat

GAZOK

Az alabbi 4bran lathat6 harom tartdlyban azonos hdmérsékleti és nyomasu gazok vannak. A
két egyforma térfogatu tartaly egyike hidrogén- a masik oxigéngazt tartalmaz.

H, O,

[

Mi torténik, ha a két egyforma tartalyban 1év6 gazt 6sszekeverjiik és meggyujtjuk?

2. Irja fel a reakcié egyenletét, és szamitsa ki, hogy melyik gazbol és mekkora térfogatt
maradna (az eredetihez képest, az eredeti nyomason), miutan a reakcidelegyet az eredeti
hémérsékletre hiitottiik, és a folyékony terméket eltavolitottuk?

Tudjuk, hogy a harmadik, kisebb tartaly is hidrogént vagy oxigént tartalmaz. Azt is tudjuk,
hogy ebben a tartdlyban 1év6 gdz tomege megegyezik valamelyik nagyobb tartalyban 1évével
(a felrobbantas el6tti allapotot figyelembe véve).

3. Melyik gaz van a tartalyban? Héanyad része a kis tartaly térfogata a nagyobbiknak?
4. Nevezze meg €s ismertesse a 2. és 3. kérdés megvalaszolasdhoz hasznalt torvényt!

I1I. feladat (elérheto: 6 pont)
Négyféle asszociacio

A kovetkezo feladatban két megfordithatd kémiai reakciot kell 6sszehasonlitania. Valaszként
az egyes kerdésekre a megfelelo betiit kell megadni a négyféle asszociacio szabdlyai szerint.

A reakcio:  Ha(g) + L(g) <= 2 Hl(g) (a HI képzddése iranyaban exoterm)
B reakcio: Na(g) + 3 Hy(g)=<" 2 NH;(g) (az NHj képzddése iranyaban exoterm)
A) Csak az A reakciora igaz.
B) Csak a B reakciodra igaz.
C) Mindkettdre igaz.
D) Egyikre sem igaz.

[
.

A folyamat az atalakulés irdnyaban (jobbra) egyestilés.

2. A homérséklet emelése a termék keletkezésének kedvez (azaz jobbra tolodik az
egyensuly).

3. A tartdlyban a hidrogén-koncentraci6 novelése a termék keletkezésének kedvez (azaz
jobbra tolodik az egyensuly).

4. A tartaly térfogatanak csokkentése, a termék keletkezésének kedvez (azaz jobbra tolodik

az egyensuly).

Megfelel6 katalizatorral meggyorsithatjuk az egyensuly bealltat.

crcr
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IV. feladat (elérhet6: 10 pont)
Egyszerii valasztas

Valassza ki minden esetben a kérdés utan felsorolt valaszok, allitasok koziil az egyetlen
megfelelo megallapitas betiijelét!

1. Mekkora anyagmennyiségti aluminiumion van 1 mol aluminium-szulfatban?
A) 1 mol B) 2 mol C) 3 mol D)2/3mol  E)2/5mol

2. Mi az oxidaloszer az alabbi reakcioban?
Ca+2 Hzo = Ca(OH)z + H2

A) A kalcium.

B) A viz hidrogénje.

C) A viz oxigénje.

D) Az elemi hidrogén.

E) Egyik sem, mert ez nem redoxi-, hanem sav-bazis reakcio.

3. Melyik megallapités helyes a II. fécsoportban egymas alatt 1¢vo ;Mg és a ,oCa atomra
vonatkozo6an?
A) A magnéziumatom nagyobb méretli, mint a kalciumatom.
B) A magnéziumatom kevesebb vegyértékelektront tartalmaz, mint a kalciumatom.
C) Alapéllapotban sem a magnézium-, sem a kalciumatomban nincs parositatlan elektron.
D) A magnézium és a kalcium is kétszeres negativ t6ltésili iont képez a természetben.
E) A magnéziumnak kisebb az elektronegativitasa, mint a kalciumnak.

4. Az alébbiak koziil melyik anyag oldodik a legjobban vizben?
A) Az elemi klor.
B) A kalium-klorid.
C) A szén-tetraklorid.
D) A benzin.
E) A benzol.

5. Mi a szabélyos neve az dbran lathatd szénhidrogénnek? CH;
A) 4-etil-2,4-dimetilpentan |
B) 2-etil-2,4-dimetilpentan CH;—CH—CH,— C — CHjs
C) 2.4,4,-trimetilhexan |
D) 3,3,5-trimetilhexan CH; CH,
E) izooktan |
CH;,



V. feladat (elérheté: 12 pont)
Alternativan valaszthato feladat

A kovetkez0 feladatnak — érdeklddési korétol fliggden — csak az egyik valtozatat kell
megoldania. Ha marad elég ideje, megoldhatja a masik valtozatot is. Ekkor a javito tanar azt
szamitja a dolgozat eredményébe, amelyikben jobb teljesitményt ért el.

A) valtozat

frjon egy-egy példat olyan anyagra, amelyikre a megadott tulajdonsag illik! (A nevével vagy a
képletével valaszoljon!)

Vizes oldata fertdtlenitd hatasu.
Standard nyomason, 25 °C-on gyulékony folyadék.
Standard nyomason, 25 °C-on vordsbarna, mérgezd gaz.
A levegonél nagyobb siirtiségli, szintelen, szagtalan gaz.
A levegonél nagyobb stiriségli, szintelen, szagos gaz.
A levegonél kisebb silirliségti, szintelen, szagtalan gaz.
A levegoOnél kisebb siirtiségti, szintelen, szurds szagl gaz.
A levegdvel robbandelegyet képezd gaz.
9. A szerves vegyiileteket elszenesiti.
10. Standard nyomadson, 25 °C-on a vizzel nem elegyedo folyadék.
11. Atomracsos.
12. Standard nyomason, 25 °C-on szintelen, szagtalan, er6sen mérgezo, fulladast okozo6 gaz.

AR BN

B) valtozat

Nagy tisztasagi fémeket oxidjukbol hidrogénes redukcioval allitanak eld. Példaul a
hagyomanyos villanykorték izzdszaljadhoz a wolframot(74W) wolfram(VI)-oxidbol allitjak el
ilyen modszerrel.

1. irja fel a wolfram(VI)-oxid hidrogénnel torténd redukcidjanak kémiai egyenletét, majd
szamitsa ki, hogy 400 kg fém el6allitisdhoz mekkora tomegli 80 tomeg% fém-oxidot
tartalmazo ércre van sziikség!

2. Tegyiik fel, hogy az el6z6 reakcidhoz sziikséges hidrogéngdzt metdn hobontisaval
allijak eld. E reakcid sordn a metan acetilénné alakul, és a folyamat masik terméke a
hidrogéngaz. Irja fel a reakcidegyenletet, majd szamitsa ki, hogy mekkora térfogatii
(25 °C-os, standard nyomast) metangaz sziikséges az 1. kérdésben szerepld redukcids
folyamathoz!

(Tételezziik fel, hogy az ércben levé medddkdzet nem 1€p reakcioba a hidrogénnel.)



VI. feladat (elérheté: 15 pont)
Tablazatos és elemzo feladat

KALCIUMVEGYULETEK o6sszehasonlitasa

Jellemezze a tablazatban szereplo két kalciumvegyiiletet a megadott szempontok szerint, majd
valaszolja meg a tablazat alatti kérdéseket is!

CaO CaCO;

Koznapi neve 1. 2.

Mi tapasztalunk, ha bel6le keveset fenolftalein | 3. 4.

indikatort tartalmazo vizbe szérunk?

Mit tapasztalunk, ha beldle keveset 5. 6.
salétromsavoldatba szérunk?

Eléfordul-e 4svanyi forméaban a természetben? |7. 8.

9. Irjafel a 3. vagy a 4. kérdésben szerepld kémiai reakcio egyenletét!

10.
11.

frja fel az 5. és 6. kérdésben szerepl6 reakciok egyenletét!
A ket vegyiilet koziil az egyiknek csokken a témege, ha 1200 °C-on hevitjiik.
Melyiknek? Irja fel a reakcidegyenletet!

VII. feladat (elérheto: 16 pont)
Elemz6 feladat

[

A KARBOXILCSOPORT

frja fel a karboxilcsoport szerkezetét!

Az ecetsav forraspontja 118 °C. Irja be a tablazat megfeleld cellaiba az adott vegyiilet
molekulai kozott kialakulod legerdsebb maésodrendii kdlcsonhatast! Hasonlitsa Ossze a
tablazatban szerepld vegyliletek forraspontjat az ecetsavéval, ¢és magyardzza a
kiilonbségek okat!

M (g/mol) Forraspont Misodrendi kolcsonhatas
Hangyasav (CH,0,) 46 101 °C
Aceton (C;HgO) 58 56 °C
Butan (C4H,0) 58 -0,5 °C

Annak bemutatasara, hogy hogyan viselkedik a karboxilcsoport vizes oldatban, irja fel a
kovetkezo reakciok egyenleteit:

ecetsav reakcioja vizzel;

glicin reakcidja NaOH-oldattal!
a) Mi torténik, ha etil-alkohol és ecetsav elegyét néhany napig allni hagyjuk?
Ha tomény kénsavat is adunk a folyadékelegyhez, akkor a folyamat néhany perc alatt
végbemegy.
b) irja fel az etil-alkohol és az ecetsav kozott végbemend folyamat egyenletét! Mi a
szerepe a tomény kénsavnak?



VIIL. feladat (elérheté: 12 pont)
Kisérletelemzés és szamitasi feladat

OLDATKESZITES

Kimértiink 500 cm”® desztillalt vizet. Féz8poharba dntéttiik, majd feloldottunk benne 300 g
ammonium-nitratot.

1. Milyen laboratoriumi eszkdzzel kell kimérni az 500 cm” desztillalt vizet?
2. Milyen médszerekkel lehet gyorsitani a so feloldodasat?
3. Hany tomegszazalékos ammonium-nitrat-oldatot kaptunk?

Az oldatot néhany napig nyitott fozépoharban hagyjuk. Azt tapasztaljuk, hogy a folyadékban
semmiféle kristalykivalas nem indult meg.

4. Mennyivel csokkenhetett a pohar tartalmanak tomege, ha a laboratorium hdmérséklete
20 °C volt, és ezen a hdmérsékleten a telitett ammonium-nitrat-oldat 65,8 tomeg%-o0s?
(A viz siiriiségét tekintsiik 1 g/cm’-nek.)

Elérheto pontszamok

I. feladat 16 pont
II. feladat 13 pont
III. feladat 6 pont
IV. feladat 10 pont
V. feladat 12 pont
VI. feladat 15 pont
VII. feladat 16 pont
VIII. feladat 12 pont

Maximalis elérheto: 100 pont



